



# ŽIVÝ BETLÉM

Na poslední schůzku před začátkem adventní doby přichází všech dvanáct ministrantů. Když se kněz s kluky pomodlí, tak se jich ptá: „Jak prožijete adventní dobu?“

„Budu chodit na roráty,“ zvolá hned Jakub.  
 „Já taky, já taky,“ doplňuje ho několik hlasů.  
 Matouš sděluje: „Já budu doma poctivě uklízet.“  
 „My se doma budeme modlit každý den desátek růžence,“ volá Filip.

„To je dobře, všechno dobře,“ chválí je otec Josef, „ale něco tomu chybí.“  
 Chvilu je ticho a pak kluci jeden přes druhého požadují: „Otče, řekněte, co tomu chybí.“  
 Kněz počká, až se ministranti ztiší, a pak říká: „Svatý otec František v apoštolském listu Desiderio desideravi píše, že liturgie má být evangelizační.“  
 „Nechápu to,“ přiznává starší ministrant Kája, když mladší už nerozumí vůbec.  
 „Budou Vánoce, my se budeme radovat z narození Krista. Co uděláme proto, aby se evangelium o narození Krista dozvěděli i lidé, kteří nechodí do kostela?“

Kluci se dívají jeden na druhého, až jejich pocity vyjádří deváták Marek: „Když něco řeknu o Ježíši, tak mě nikdo nebude poslouchat, nebo se budou všichni smát.“  
 „Přemýšlel jsem,“ říká vážně kněz, že bychom udělali živý český betlém. V přístřešku na školním dvoře postavíme jesle, krávu i osla seženeme. Ježíška s rodiči mám vyhlédnuté. Vaším úkolem bude získat rodiče, babičky, dědečky, strýce, tety i sousedy, aby se oblékli jako pastýři, sedláci, ševci a tak dál a přinesli Ježíšovi dárky. Propagaci udělají holky ze scholy. Bude to na svátek svatého Štěpána odpoledne. Tak co, hoši, jdete do toho?“

Zprvu převládají rozpaky, vystřídá je souhlas, až je z toho nakonec nadšení pro věc. Ministranti se hned po skončení schůzky pouští s chutí do přesvědčování dospělých. Denně pak hlásí knězi, koho získali do živého betléma.

Na svátek svatého Štěpána se školní dvůr záhy po poledni plní diváky. Nejprve přichází do chléva svatá rodina, pak se rodí Ježíšek a kněz čte zprávu o narození Krista. A to už začíná průvod těch, kteří se přicházejí poklonit novorozenému králi. A přinášejí dary: pastýři kozešinu, selka mléko, sedlák pytel brambor, ženy oblečení pro miminko, stolař kolíbkou, švec botičky, děti své hračky, řezník šunku, pekař chléb a rohlíky a to ještě zdaleka není konec průvodu těch, kteří se Ježíškovi pokloní, zaspívají nebo něco pěkného řeknou. Divákům se živý český betlém líbí a představení několikrát přerušují bouřlivým potleskem.

Nakonec pan farář děkuje všem, kteří v živém betlému účinkovali. „Malý Ježíš všechny dary nepotřebuje. Proto je Charita předá chudým dětem.“

Ministranti jsou velmi spokojeni, vřdyť se na této evangelizaci rádi a moc podíleli.

Ilustrace: Jiří Vančura

## NEJ BODAJÍCÍ HAVĚŤ JOSEF LAVIČKA

Milí ministranti, po minulém „medvědím“ dílu u zvířat – a vlastně tak trochu i u medvědů – ještě zůstaneme. Zaměříme se na podstatně menší tvory, se kterými se možná někteří z vás poprvé setkali jako malé děti ve večerníčku o včelích medvídkách. Dnes tedy do říše včelích medvídků malinko nakoukneme a podíváme se na rekordní zápisy spojené konkrétně se včelami, vosami či sršněmi.



### Africká turbovčela

Z hlediska přínosu pro člověka včely vlastně do společnosti vos a sršně úplně nepatří. Vzťah lidí ke včelám je navzdory občasnému bodnutí veskrze pozitivní. I mezi včelami je však jedinec, který se trochu vymyká. Včela medonosná středoafriická je mezi včelami jednoznačně nejnebezpečnější. Útočí sice jen, pokud ji vyprovokujeme, vetřelce však velmi vytrvale a daleko pronásleduje. Napadá navíc vždy v celém hejnu, což může pro nezvaného hosta skončit i smrtí.

### Sršňům gigantum

Je to zvláštní, ale jakkoliv jsou sršně a vosy dva rozdílní živočichové, jsou si biologicky velmi blízcí. Patří totiž do stejné čeledi (sršňovití = vespidae). Z tohoto úhlu pohledu je největší sršně současně i největší vosou. A která že to je? Sršně mandarínská. Ta má svůj původ v Japonsku a dorůstá vsutku obřích rozměrů. Posudte sami – délka 5,5 cm, rozpětí křídel 7,6 cm, žihadlo dlouhé až 0,6 cm. A to není vše – rekordní je i její jed. Ten je totiž tak silný, že dokáže rozložit lidskou tkáň.



### Medová bomba

Co by to bylo za díl o včelách, kdybychom neskončili u medu? Med, larvy i pyl si včely ukládají do pláství. A plástve si ve svých hnízdech či úlech také samy staví. Včelí plástve jsou složené z šestitřanných buněk a vyrobené z včelího vosku. Zatím vůbec nejtěžší plástve byla zadokumentována v létě roku 2007 v Řecku. Z úlu včelaře Argiriuse Koskose tam totiž vytáhli kousek o váze 10,4 kg. Vezmeme-li v úvahu, že na 1 kg medu nalétají včely zhruba 145 000 km, můžeme tady mluvit klid-

ně o více než milionu nalétaných kilometrů na jediné jediné plástvi. To už je pane výkon!

### Hmyz v Bibli

A co nám o blanokřídých říká Bible? Přímo blanokřídí jako řád v ní samozřejmě zmíněni nejsou. Hmyz celkově je v Bibli většinou zmiňován v negativních sou-

vislostech, jako hrozba. Vzpomeňme například na egyptské rány, konkrétně tu, kdy na Egypt naletělo obří hejno kobylek a zlikvidovalo úrodu. Přesně tak bychom našli v Bibli dokonce i zmínku o vosách a sršních: „Oblehly mě jako vosy; zhasly jak planoucí trní, odrazil jsem je v Hospodinově jménu.“ (Žalmy 118, 12) anebo: „Ale i je jsi ušetřil, byli to lidé, a jako předvoj svého vojska jsi poslal sršně, aby je pomalu vyhledili.“ (Kniha Moudrosti 12, 8). Jinak už je tomu ale u včel. V první řadě včelí med – ten je v Bibli zmiňován dokonce jako zdroj obživy Jana Křtitele na poušti a obecně je včelí med používán k vyjádření něčeho velmi sladkého, dobrého – například zde v Žalmu 19, 11: „... nad zlato vzácnější, nad množství ryzího zlata, sladší než med, než včelí med z plástve.“ A ještě pro jednu vlastnost je včela v Bibli a křesťanství vyzdihována – pro svoji píli. Zmínku o pilné včele nalezneme například hned zkraje velikonoční vigilie na Bílou sobotu. Zkuste, kluci, zavzpomínat, jaké místo máme přesně na mysli.



## Knihy je NEJLEPŠÍ dárek pod stromeček!!!



**Do boje s růžencem aneb jak se porazit a přitom vyhrát**  
 Příručka k bojové hře jménem život z pera otce Štěpána Smolena. Zápasíš v ní o vlastní duši. Tu musíš osvobodit a darovat Bohu. Pokud to uděláš, získáš sebe i nebe.

### Dárek pro sestru

Vymyslet vánoční dárek pro sestru může být občas trochu oříšek. Takovým univerzálním dárkem je knížka, která vždycky potěší, a ty od Vydavatelství IN! navíc odpovídají na záladné otázky, které každou slečnu v dospívání zajímají.

### Jsem svá

Knížka Jsem svá je plná otázek a odpovědí, které se týkají školy, rodiny, vztahů, zdraví i víry. K tomu je v knížce plno interaktivních stránek, kam si čtenářky mohou doplňovat své vlastní myšlenky.

### Přísně tajně

Druhá knížka Přísně tajně! je vyprávěním dvou kamarádek, které spolu řeší strasti a radosti dospívání. Čtenářky se tu dozví spoustu informací o klucích, o mezilidských vztazích i zdraví. Knížka je doplněna ilustracemi Kristýny Plíhalové, jejíž kresby znáte i ze stránek Tarsicia.

### Diáře

Pokud sestra není zrovna vášnivá čtenářka, mohl by jí udělat radost třeba diář, kam si může plánovat, co jí příští rok čeká. Diáře od Vydavatelství IN! navíc kromě plánování pomáhají se sebepoznáním a mají třeba náladoměry a další vychytávky.

Knihy i další dárky můžeš objednat na: [www.shop.in.cz](http://www.shop.in.cz)



Zdroje: kniha Guinness World Records 2016, wikipedia.org  
 Foto: Cosmin Manciu, shaiith, murgvi - Adobe stock